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Η  επισφαλής  και  ευέλικτη  εργασία  στην  ελληνική  βιομηχανία  του  
Design 

	  

Αθανάσιος	  ΚΑΛΟΓΕΡΕΣΗΣ	  	  
Επ.	  Καθηγητής	  Τμήμα	  Μηχανικών	  Χωροταξίας	  και	  Ανάπτυξης,	  ΑΠΘ	  

Βασίλης	  ΑΥΔΙΚΟΣ	  
Λέκτορας,	   Ινστιτούτο	   Περιφερειακής	   Ανάπτυξης	   και	   Τμήμα	   Οικονομικής	   και	  
Περιφερειακής	  Ανάπτυξης,	  Πάντειο	  Πανεπιστήμιο	  

	  

Το	  άρθρο	  βασίζεται	   στην	   έκθεση	  «Το	  Design	  στην	   Ελλάδα:	  Προσφορά,	   ζήτηση	   και	   συνθήκες	  
εργασίας»	  (Αυδίκος	  κ.α.,	  2015),	  η	  οποία,	  μέσα	  από	  ένα	  δείγμα	  925	  ερωτηματολογίων	  ανέδειξε	  
το	   δημογραφικό	   προφίλ	   των	   ελλήνων	   designers,	   τις	   οικονομικές	   και	   κοινωνικές	   συνθήκες	  
εργασίας,	  τις	  δικτυώσεις	  των	  σχεδιαστών,	  καθώς	  και	  άλλες	  πτυχές	  της	  ζήτησης	  και	  προσφοράς	  
της	   συγκεκριμένης	   αγοράς.	   Δύο	   ευρήματα	   που	   προκάλεσαν	   εντύπωση	   ήταν	   η	   έντονη	   τάση	  
εξωστρέφειας	  του	  κλάδου	  του	  σχεδιασμού	  και	  οι	  επισφαλείς	  συνθήκες	  εργασίας	  των	  ελλήνων	  
σχεδιαστών.	   Το	   άρθρο	  φωτίζει	   τις	   επισφαλείς	   συνθήκες	   εργασίας	   των	   ελλήνων	   σχεδιαστών,	  
μέσα	  από	  τα	  αποτελέσματα	  της	  έρευνας	  για	  τις	  ώρες	  εργασίας,	  τις	  υπερωρίες,	  τα	  εισοδήματα	  
και	  τις	  συνθήκες	  ασφάλισης	  αυτών.	  	  

Δημογραφικό	  προφίλ	  και	  εκπαίδευση	  

Οι	  έλληνες	  σχεδιαστές	  είναι	  κατά	  κύριο	  λόγο	  κάτω	  από	  40	  ετών	  και	  οι	  περισσότεροι	  δεν	  έχουν	  
δημιουργήσει	   οικογένεια	   (64%).	   Ακόμη,	   το	   97%	   αυτών	   έχουν,	   είτε	   κάποια	   μεταλυκειακή	  
εκπαίδευση,	  όπως	  σε	   ιδιωτικές	  σχολές	  και	  κολλέγια	   (27,4%),	  που	  παραδοσιακά	  προσφέρουν	  
εκπαίδευση	   στο	   χώρο	   του	   ειδικευμένου	   σχεδίου	   στην	   Ελλάδα,	   είτε	   στην	   τριτοβάθμια	  
εκπαίδευση	  (34,3%),	  ενώ	  το	  22%	  έχει	  παρακολουθήσει	  μεταπτυχιακό	  πρόγραμμα	  ειδίκευσης.	  
Τέλος,	   η	   συντριπτική	   πλειοψηφία	   γνωρίζει	   την	   αγγλική	   γλώσσα,	   με	   την	   γαλλική	   να	   έρχεται	  
δεύτερη.	  Τα	  παραπάνω	  φανερώνουν	  ότι	  το	  εργατικό	  δυναμικό	  της	  βιομηχανίας	  του	  ελληνικού	  
σχεδίου	  είναι	  νεαρής	  ηλικίας	  και	  με	  πολύ	  καλή	  επιστημονική	  κατάρτιση-‐εξειδίκευση.	  

Επαγγελματική	  κατάσταση	  και	  τομείς	  απασχόλησης	  

Το	  μεγαλύτερο	  ποσοστό	  των	  Ελλήνων	  σχεδιαστών	  είναι	  είτε	  αυτοαπασχολούμενοι/freelancers	  
(38%),	   είτε	   μισθωτοί	   (38,7%,	   πλήρους	   ή	   μερικής	   απασχόλησης),	   ενώ	   4,7%	   του	   δείγματος	  
δηλώνουν	   φοιτητές.	   Το	   τελευταίο	   σημαίνει	   ότι	   υπάρχουν	   φοιτητές	   που	   κατά	   κύριο	   λόγο	  
σπουδάζουν	   γραφιστική	   και	   παράλληλα	   με	   τις	   σπουδές	   τους	   αναλαμβάνουν	   μικρά	  
σχεδιαστικά	  projects.	  Έτσι,	  το	  όριο	  μεταξύ	  του	  κανονικού	  εργασιακού	  βίου	  και	  της	  φοιτητικής	  
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ζωής	   αποδεικνύεται	   θολό,	   ενώ	   τα	   project	   που	   αναλαμβάνουν	   φοιτητές	   μπορούν	   να	  
συμπεριληφθούν	  στην	  σκιώδη	  οικονομία,	  αφού	  στην	  πλειονότητά	  τους	  οι	  φοιτητές	  δεν	  είναι	  
σε	  θέση	  να	  εκδίδουν	  τιμολόγιο,	  ούτε	  έχουν	  ατομικό	  ασφαλιστικό	  φορέα.	  

Όσον	  αφορά	  τον	  τομέα	  απασχόλησης,	  η	  πλειονότητα	  των	  ελλήνων	  σχεδιαστών	  ασχολείται	  με	  
το	   γραφιστικό	   (61,5%)	   και	   το	   ψηφιακό	   σχέδιο	   (21,2%),	   ενώ	   οι	   σχεδιαστές	   εσωτερικής	  
διακόσμησης	  είναι	  το	  10,8%	  του	  δείγματος	  και	  οι	  βιομηχανικοί	  σχεδιαστές	  το	  6,5%.	  Αξίζει	  να	  
σημειωθεί	  ότι	   το	  20%	   των	  σχεδιαστών	  εσωτερικής	  διακόσμησης	  δήλωσαν	   την	  αρχιτεκτονική	  
ως	  προηγούμενο	  ή	  παράλληλο	  τομέα	  απασχόλησης.	  

Εισοδηματικές	  ανισότητες	  

Το	  μέσο	  ετήσιο	  ατομικό	  εισόδημα	   των	  Ελλήνων	  σχεδιαστών	  είναι	  12.270	  €	   (στο	  σύνολο	   του	  
δείγματος).	   Παρόλα	   αυτά,	   παρατηρούνται	   διάφορες	   άνισες	   κατανομές	   στο	   μέσο	   ετήσιο	  
εισόδημα.	  Έτσι,	  σύμφωνα	  με	  τον	  τομέα	  απασχόλησης,	  οι	  σχεδιαστές	  που	  ασχολούνται	  με	  το	  
web-‐digital	   design	   έχουν	   μέσο	   ετήσιο	   ατομικό	   εισόδημα	   17.465	   €,	   ενώ	   οι	   σχεδιαστές	   που	  
ασχολούνται	  με	  τους	  υπόλοιπους	  τομείς	  σχεδιασμού	  έχουν	  περίπου	  ίδιο	  μέσο	  ετήσιο	  ατομικό	  
εισόδημα	   (γραφίστες	   10.985	   €,	   βιομηχανικοί	   σχεδιαστές	   10.980	   €,	   σχεδιαστές	   εσωτερικής	  
διακόσμησης	  10.174	  €).	   Ειδικά,	   το	  48%	   των	  σχεδιαστών	   εσωτερικής	  διακόσμησης	  δηλώνουν	  
ότι	  έχουν	  ετήσιο	  ατομικό	  εισόδημα	  κάτω	  από	  5.000	  €,	  ενώ	  περίπου	  τα	  2/3	  των	  γραφιστών	  και	  
των	  βιομηχανικών	  σχεδιαστών	  έχουν	  μέσο	  ετήσιο	  ατομικό	  εισόδημα	  κάτω	  από	  10.000	  €.	  	  

Ακόμη,	  εισοδηματικές	  ανισότητες	  παρατηρούνται	  σύμφωνα	  με	  την	  επαγγελματική	  κατάσταση,	  
τον	  χρόνο	  εργασίας	  και	  τον	  χώρο	  εργασίας	  που	  επιλέγουν	  οι	  σχεδιαστές.	  Όπως	  προκύπτει	  από	  
το	  δείγμα,	   95%	   των	  φοιτητών	  που	  αναλαμβάνουν	  σχεδιαστικά	   projects	  αμείβεται	   κάτω	  από	  
5.000€	  το	  έτος,	  όπως	  και	  77%	  των	  μισθωτών	  μερικής	  απασχόλησης.	  Το	  μέσο	  ετήσιο	  ατομικό	  
εισόδημα	   των	   αυτοαπασχολούμενων	   (freelancers)	   είναι	   10.704€,	   των	   μισθωτών	   πλήρους	  
απασχόλησης	  είναι	  13.580€	  και	  των	  ιδιοκτητών	  εταιριών	  με	  προσωπικό	  είναι	  20.381€.	  Θετική	  
συσχέτιση	   εμφανίζεται	   μεταξύ	   των	   ωρών	   εργασίας	   την	   εβδομάδα	   και	   του	   επιπέδου	  
εισοδήματος.	   Έτσι,	   όσες	   περισσότερες	   ώρες	   εργάζεται	   κατά	   μέσο	   όρο	   ένας	   σχεδιαστής	   την	  
εβδομάδα	  τόσο	  αυξάνει	  και	  το	  μέσο	  ετήσιο	  ατομικό	  εισόδημά	  του.	  	  

Ακόμη,	  στο	  σύνολο	  του	  δείγματος,	  οι	  σχεδιαστές	  που	  επιλέγουν	  να	  εργάζονται	  αποκλειστικά	  
από	   το	  σπίτι	   (κύρια	   freelancers)	   έχουν	  μέσο	  ετήσιο	  ατομικό	  εισόδημα	  8.913€,	  οι	  σχεδιαστές	  
που	  επιλέγουν	  να	  εργάζονται	  αποκλειστικά	  σε	  έναν	  ατομικό	  ή	  εταιρικό	  τυπικό	  εργασιακό	  χώρο	  
(χωρίς	   καθόλου	   εργασία	   από	   το	   σπίτι)	   έχουν	   μέσο	   εισόδημα	   14.449€,	   οι	   σχεδιαστές	   που	  
μοιράζουν	  τον	  χρόνο	  εργασίας	  τους	  στο	  σπίτι	  και	  σε	  έναν	  τυπικό	  εργασιακό	  χώρο	  (ιδιόκτητη	  
εταιρία/εταιρία	   που	   εργάζονται/εταιρία	   πελάτη)	   έχουν	   μέσο	   ετήσιο	   εισόδημα	   13.299€,	   ενώ	  
αυτοί	  που	  επιλέγουν	  τους	  λεγόμενους	  «τρίτους	  χώρους»	  (third	  places,	  θερμοκοιτίδες	  νεοφυών	  
επιχειρήσεων,	   co-‐working	   spaces,	   συνεργατικά	   γραφεία	   κλπ)	   δήλωσαν	   μέσο	   ετήσιο	   ατομικό	  
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εισόδημα	   9.722€.	   Ειδικά,	   47%	   των	   σχεδιαστών	   που	   εργάζονται	   αποκλειστικά	   από	   το	   σπίτι	  
δήλωσαν	  ετήσιο	  ατομικό	  εισόδημα	  κάτω	  από	  5.000€.	  Αυτό	  σημαίνει	  ότι	  η	  επιλογή	  εργασίας	  
αποκλειστικά	   από	   το	   σπίτι,	   είναι	   συνήθως	   επιλογή	   ανάγκης	   και	   επιβίωσης	   για	   πολλούς	  
σχεδιαστές,	   που	   είτε	   έχουν	   απολυθεί	   από	   την	   προηγούμενη	   εργασία	   τους,	   είτε	   δεν	   έχουν	  
σταθερή	  ροή	  projects.	  

(Αν)ασφάλιση	  

Οι	   έλληνες	   σχεδιαστές	   επιλέγουν	   ως	   κύριο	   ασφαλιστικό	   φορέα	   το	   ΙΚΑ	   σε	   ποσοστό	   45%,	   οι	  

αμειβόμενοι	   με	   μπλοκάκι	   είναι	   24%,	   ενώ	   «άλλον	   ασφαλιστικό	   φορέα»	   (κύρια	   πολιτικοί	  

μηχανικοί	  και	  αρχιτέκτονες	  που	  ασχολούνται	  με	  το	  design	  εσωτερικών	  χώρων)	  έχει	  επιλέξει	  το	  

10,2%	   του	   δείγματος.	   Αξίζει	   να	   τονισθεί	   ότι	   13,7%	   των	   μισθωτών	   πλήρους	   ή	   μερικής	  

απασχόλησης	   απασχολείται	   με	   μπλοκάκι.	   Επίσης,	   5%	   των	   σχεδιαστών	   (κύρια	   μισθωτοί)	  

δηλώνει	   ότι	   έχει	   ως	   κύρια	   ασφάλιση	   το	   ΙΚΑ,	   αλλά	   αμείβεται	   και	   με	   μπλοκάκι	   όταν	  

αναλαμβάνουν	   παράλληλα	   projects	   ως	   freelancers	   (moonlighting).	   Εντύπωση	   προκαλεί	   το	  

μεγάλο	   ποσοστό	   των	   ανασφάλιστων	   (15%).	   Το	   δημογραφικό	   και	   εργασιακό	   προφίλ	   των	  

ανασφάλιστων,	  σύμφωνα	  με	  το	  δείγμα,	  είναι	  το	  εξής:	  54%	  είναι	  γυναίκες,	  67%	  είναι	  κάτω	  από	  

30	   ετών,	   56%	   είναι	   αυτοαπασχολούμενοι,	   ενώ	   49%	   των	   φοιτητών	   που	   αναλαμβάνουν	  

σχεδιαστικά	   projects	   είναι	   ανασφάλιστοι.	   Ακόμη,	   το	   μέσο	   ετήσιο	   ατομικό	   εισόδημα	   των	  

ανασφάλιστων	  είναι	  μόλις	  4.259	  €.	  	  

Ώρες	  εργασίας,	  υπερωρίες	  και	  προβλήματα	  υγείας	  

Tα	  2/3	  των	  ελλήνων	  σχεδιαστών	  εργάζονται	  περισσότερες	  από	  40	  ώρες	  την	  εβδομάδα	  (τυπικό	  
8ωρο	  ανά	  ημέρα).	  Εντύπωση	  προκαλεί	  ότι	  το	  24%	  αυτών	  που	  εργάζονται	  περισσότερες	  από	  40	  
ώρες	  την	  εβδομάδα,	  εργάζεται	  αποκλειστικά	  από	  κάποιον	  τυπικό	  εργασιακό	  χώρο	  (ιδιόκτητη	  
εταιρία/εταιρία	  που	   εργάζονται/εταιρία	  πελάτη)	   και	   καθόλου	  από	   το	  σπίτι.	  Όσον	  αφορά	   τις	  
υπερωρίες,	   μόλις	   το	   16%	   των	   μισθωτών	   (πλήρους	   ή	   μερικής	   απασχόλησης)	   πληρώνεται	   την	  
υπερωριακή	  απασχόληση,	  ενώ,	  η	  ενασχόληση	  με	  το	  design	  έχει	  προκαλέσει	  κάποιο	  πρόβλημα	  
υγείας	   (προβλήματα	   στην	   όραση,	   τενοντίτιδες	   κλπ)	   στο	   παρελθόν,	   σε	   παραπάνω	   από	   τους	  
μισούς	  έλληνες	  σχεδιαστές	  (56,8%).	  	  	  

Το	   80%	   των	   μισθωτών	   απασχολείται	   πλέον	   της	   μισθωτής	   του	   εργασίας	   σε	   «δεύτερες	  
δουλειές»,	   αναλαμβάνοντας	   projects	   ως	   freelancers	   (moonlighting).	   Από	   αυτούς	   μόνο	   το	  
24,2%	   έχει	   την	   δυνατότητα	   να	   «κόβει	   αποδείξεις	   παροχής	   υπηρεσιών»,	   έτσι	   το	   υπόλοιπο	  
75,8%	  συνήθως	  εργάζεται	  παράτυπα	  ως	  freelancer	  στην	  σκιώδη	  οικονομία.	  	  

Ακόμη,	   29,7%	   των	   ελλήνων	  σχεδιαστών	  απασχολούνται,	   πέρα	  από	   την	  βασική	   τους	   εργασία	  
στο	   χώρο	   του	   σχεδίου,	   με	   άλλες	   εργασίες	   από	   τον	   χώρο	   της	   δημιουργικής	   και	   πολιτιστικής	  
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οικονομίας,	   εκ	   των	   οποίων	   60%	   αμείβονται	   για	   αυτήν	   την	   εργασία,	   συμπληρώνοντας	   το	  
βασικό	  τους	  εισόδημα,	  ενώ	  το	  υπόλοιπο	  40%	  δεν	  αμείβεται.	  Αυτό	  δείχνει	  την	  στενή	  σύνδεση	  
που	  υπάρχει	  μεταξύ	  των	  πολιτιστικών	  και	  δημιουργικών	  τομέων	  στην	  Ελλάδα.	  	  

Επίπεδα	  ικανοποίησης	  

Σε	  γενικές	  γραμμές	  οι	  Έλληνες	  σχεδιαστές	  φαίνεται	  να	  είναι	  ικανοποιημένοι	  από	  την	  εργασία	  
τους	  στον	  χώρο	  του	  σχεδιασμού.	  Λιγότερο	  ικανοποιημένοι	  φαίνεται	  να	  είναι	  σε	  σχέση	  με	  την	  
οικονομική	  κατάσταση	  που	  επικρατεί	  στον	  χώρο	  και	  σε	  σχέση	  με	  τις	  προσωπικές	  χρηματικές	  
απολαβές,	  δεδομένου	  ότι	  εργάζονται	  πολλές	  ώρες.	  Αυτά	  τα	  δύο	  (χρήματα	  και	  χρόνος)	  μαζί	  με	  
την	   εργασιακή	   ανασφάλεια	   που	   δημιουργούν	   οι	   περιορισμένες	   χρονικά	   εργοληπτικές	  
συμφωνίες	   (project-‐based	   work)	   είναι	   τα	   κυριότερα	   προβλήματα	   που	   αντιμετωπίζουν	   οι	  
Έλληνες	   σχεδιαστές.	   Τέλος,	   έντονη	   είναι	   η	   ανάγκη	   για	   βοήθεια	   στα	   θέματα	   των	   εξαγωγών,	  
μάρκετινγκ	  και	  επιχειρηματικών	  συμβουλών.	  	  
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